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VERBALE N. 015/23 

Riunione del Consiglio Regionale del 28 novembre 2023 
- approvato nella seduta del 19 gennaio 2024 - 

____________________________________________________________ 
 
 
Il giorno 28 del mese di novembre dell’anno 2023, alle ore 16:00, in modalità mista (in presenza e tramite la piattaforma Microsoft 
Teams), si è riunito il Consiglio regionale, come da convocazione inviata e ricevuta da tutti i consiglieri, per discutere e 
deliberare il seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO: 

 
1. Delibera di approvazione del verbale n. 012/23 del 28 settembre 2023. 
2. Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 
3. Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 
4. Variazioni bilancio preventivo, art. 14 del RAC. 
5. Presa d’atto dei report annuali per il Social Media Manager e la manutenzione del sito web dell’Ordine. 
6. Presa d’atto del nuovo adeguamento del Codice Deontologico dell'Assistente Sociale, approvato dal Consiglio nazionale nella 
seduta di Consiglio dell’8/9 settembre scorsi. 
7. Protocollo d'Intesa per la prevenzione ed il contrasto della violenza di genere, ASL Rieti. 
8. Rendicontazione spese per la Conferenza dei Presidenti di Brescia del 5/6/7 ottobre 2023. 
9. Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 
10. Varie ed eventuali. 
 

Presidente PARADISO LAURA P  Consigliera FEDERICI DANIELA P  
vice Presidente PILOTTI CHIARA P  Consigliera FERRANTE LOREDANA  A 
Segretario MENGONI ORIANA P  Consigliera PELLECCHIA GIANCARLA P  
Tesoriere GASPERINI MAURO P  Consigliere PIERRI FRANCESCO  A 
Consigliera ADDESSI ELENA P  Consigliera PRIMAVERA MARIA CRISTINA P  
Consigliere ARDUINI ALEX  A Consigliera RIGHETTI AURORA P  
Consigliera CARDENIA MARTA P  Consigliera SCARDALA STEFANIA  A 
Consigliere CARILINI FILIPPO P      

 
 
La Presidente, verificato il numero legale, ai sensi dell’art. 10, comma 3 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio 
regionale, apre la seduta alle ore 16:16; vengono registrate le suddette presenze, l’assenza giustificata dei consiglieri Ferrante 
Loredana e Pierri Francesco, l’assenza ingiustificata dei consiglieri Arduini Alex e Scardala Stefania, nonché il ritardo delle 
consigliere Addessi Elena e Cardenia Marta. 

Tutti i presenti sono connessi da remoto. 

 
 
La consigliera Segretario informa il Consiglio che, come deciso in una precedente riunione ed a seguito dell’acquisizione 
dell’autorizzazione di tutti/e, sta registrando la presente seduta. 
 
 
Punto n. 1 o.d.g.: 1. Delibera di approvazione del verbale n. 012/23 del 28 settembre 2023. 

La consigliera Segretario, dà lettura del suddetto verbale e, in considerazione del fatto che non sono state richieste modifiche al 
citato verbale, chiede al Consiglio di deliberarne l’approvazione. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità dei presenti alla seduta di riferimento: 
 

di approvare il verbale n. 012/23 del 28 settembre 2023, che diventa parte integrante della relativa delibera. 
 

Delibera n. 300/2023 
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Punto n. 2 o.d.g.: Iscrizioni, cancellazioni e trasferimenti. 

La consigliera Segretario, viste le istanze pervenute e preso atto dell’istruttoria avviata dagli Uffici amministrativi, presenta al 
Consiglio il lavoro svolto. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 
1. di accogliere n. 1 istanza di iscrizione alla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentata da: 

1) TIRANTI GIULIA 
Delibera n. 301/2023 

 
2. di accogliere n. 3 istanze di iscrizione alla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, per trasferimento da altro 
Ordine regionale, presentate da: 

1) BAGALA’ ESTER 
2) LA ROSA SALVATORE ANDREA 
3) DI PRIMA FEDERICA 

Delibera n. 302/2023 

 
3. di accogliere n. 8 istanze di cancellazione dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) CONTE ROSA, iscrizione n. 3255. Versamenti in regola. 
2) PORTOGHESE VANESSA, iscrizione n. 4095. Versamenti in regola. 
3) SCURO SIMONA, iscrizione n. 3742, già sospesa per mancanza PEC Deve contributo 2019 e 2020. 
4) MONTI MARIA FRANCESCA, iscrizione n. 4396. Versamenti in regola. 
5) CAROSI FABIANA, iscrizione n. 4622. Versamenti in regola. 
6) MORELLI GINA, iscrizione n. 2999. Versamenti in regola. 
7) PRESCIUTTI GIORGIA, iscrizione n. 4166. Versamenti in regola. 
8) DI TATA ELISA, iscrizione n. 4839. Versamenti in regola. 

Delibera n. 303/2023 

 
4. di rigettare n. 1 istanza di cancellazione dalla sezione B di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentata da: 

1) VALLERIANI BARBARA, iscrizione n. 2974. L’istanza viene rigettata ai sensi dell’art. 5, comma 4 del Regolamento per il 
funzionamento del procedimento disciplinare locale. 

Delibera n. 304/2023 

 
5. di accogliere n. 3 istanze di iscrizione alla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) PROIETTI MARTA 
2) CARDERI LORENZO 
3) DE ROSA LUIGI 

Delibera n. 305/2023 

 
6. di accogliere n. 1 istanza di iscrizione alla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, per trasferimento da altro 
Ordine regionale, presentata da: 

1) PETROCELLI SINFAROSA 
Delibera n. 306/2023 

 
7. di accogliere n. 4 istanze di cancellazione dalla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentate da: 

1) MELISSANO ABBONDANZA, iscrizione n. 1082. Deve contributo 2022 e 2023. 
2) DURA RITA, iscrizione n. 1380. Versamenti in regola. 
3) ADDESSI REGINA, iscrizione n. 1042. Versamenti in regola. 
4) BRUNO GIOVANNA, iscrizione n. 2374. Versamenti in regola. 

Delibera n. 307/2023 

 
8. di rigettare n. 1 istanza di cancellazione dalla sezione A di questo Albo degli Assistenti sociali del Lazio, presentata da: 

1) CAPOZI VITO, iscrizione n. 1184. L’istanza viene rigettata ai sensi dell’art. 5, comma 4 del Regolamento per il 
funzionamento del procedimento disciplinare locale. 

Delibera n. 308/2023 
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Punto n. 4. o.d.g.: Variazioni bilancio preventivo, art. 14 del RAC. 

Il Tesoriere illustra l’allegato alla determina relativa alle variazioni al bilancio preventivo, specificando che si spostano 3.000 euro 
dal capitolo dei gettoni di presenza e indennità per coprire il capitolo dei servizi telefonici; si spostano 2.000 euro dal capitolo 
dei gettoni di presenza e indennità per coprire il capitolo della consulenza fiscale e amministrativa; si spostano dall’acquisto 
materiali di consumo, tipografia, valori bollati e corrieri per dare capienza al capitolo della consulenza informatica. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

la ratifica della Determina n. 02/2023 del 27 novembre scorso, con la quale si sono effettuate le variazioni al bilancio 
preventivo 2023 ai sensi dell’art. 14 “Variazione al preventivo finanziario” del Regolamento di Amministrazione e Contabilità - RAC. 
 

Delibera n. 309/2023 

 
 
Punto n. 3 o.d.g.: Commissione consultiva per l’autorizzazione della formazione continua. 

La consigliera Primavera presenta al Consiglio il lavoro svolto dalla Commissione consultiva per l’Autorizzazione della 
Formazione continua. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 
PROTOCOLLO D’INTESA  Accolti    1     Delibera n. 310/2023 
ACCREDITAMENTI   Accolti  18     Delibera n. 311/2023 

EX-POST    Accolti  56     Delibera n. 312/2023 

Non accolti  12     Delibera n. 313/2023 

ESONERI    Accolti    2     Delibera n. 314/2023 

 
 
La consigliera Primavera informa il Consiglio che occorre procedere con nuove deliberazioni in merito agli ex post richiesti - e 
sui quali si era già deliberato - dalle dott.sse Anna Maria Bianchi e Anna Rita Rescigno. Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

la modifica dell’elenco relativo alla delibera n. 225/2023 del 28 settembre scorso, annullando il punto n. 1 relativo alla 
richiesta di ex-post avanzata dalla dott.ssa Anna Maria Bianchi, rettificando in data odierna l’accoglimento dell’ex-post ed 
attribuendo alla stessa, n. 3 crediti di cui 1 deontologico. 

Delibera n. 315/2023 

 
la modifica dell’elenco relativo alla delibera n. 193/2023 del 1° agosto scorso, annullando il punto n. 21 relativo alla 

richiesta di ex-post avanzata dalla dott.ssa Anna Rita Rescigno, rettificando in data odierna il non accoglimento dell’ex-post e 
togliendo alla stessa, n. 5 crediti di cui 3 deontologici. 

Delibera n. 316/2023 

 
 
Punto n. 5 o.d.g.: Presa d’atto dei report annuali per il Social Media Manager e la manutenzione del sito web dell’Ordine. 

La vice Presidente ricorda al Consiglio che i report sono in allegato alla convocazione della seduta odierna ed i rinnovi dei 
contratti dei consulenti sono stati deliberati in una precedente seduta; tutti/e hanno preso visione dei suddetti report. 
 
 
Punto n. 6 o.d.g.: Presa d’atto del nuovo adeguamento del Codice Deontologico dell'Assistente Sociale, approvato dal 

Consiglio nazionale nella seduta di Consiglio dell’8/9 settembre scorsi. 

La Presidente illustra l’adeguamento del Codice Deontologico con gli articoli relativi all’equo compenso. 
 
Il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

di prendere atto dell’adeguamento de Codice Deontologico dell’Assistente Sociale, così come deliberato dal Consiglio 
nazionale nella seduta dell’8 settembre scorso, con delibera n. 164. 

Delibera n. 317/2023 
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Protocollo n. 7 o.d.g.: Protocollo d'Intesa per la prevenzione ed il contrasto della violenza di genere, ASL Rieti. 

La Presidente informa il Consiglio della richiesta avanzata dalla Prefettura di Rieti in merito al Protocollo di cui al presente punto 
e, vista la necessità di sottoscrizione, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

di sottoscrivere il Protocollo d’intesa interistituzionale per la prevenzione ed il contrasto del fenomeno della violenza e 
degli abusi, per la protezione delle vittime di violenza di genere e di quelle in condizioni di particolare vulnerabilità, così come 
inviato dalla Prefettura di Rieti. 

Delibera n. 318/2023 

 
 
Punto n. 8 o.d.g.: Rendicontazione spese per la Conferenza dei Presidenti di Brescia del 5/6/7 ottobre 2023. 

Il Tesoriere illustra le spese sostenute per la Conferenza dei Presidenti svoltasi a Brescia il 5/6/7 ottobre scorsi; pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di ratificare la spesa sostenuta dall’Ufficio di Presidenza per la partecipazione alla Conferenza dei Presidenti che si è 
svolta in data 5/6/7/ ottobre scorsi a Brescia, per un importo complessivo di 1.017,80 euro, così suddivisi: 
 

1) spese viaggio      427,30 
2) vitto        182,50 
3) pernotti      408,00 
_________________________________ 
TOTALE   1.017,80 

2. di imputare la spesa al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 
Delibere n.319/2023 

 
 
Punto n. 9. o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 

La Presidente informa il Consiglio che: 
- 15 novembre si è svolta la formazione online sull’Assegno di Inclusione, condotta dal dott. Alessandro Ciglieri, che ha visto una 
vasta partecipazione e, pertanto, suggerisce di riproporre altri incontri in futuro, coinvolgendo anche altri formatori, come ad 
esempio il prof. Andrea Bilotti. Il tesoriere conferma che i partecipanti alla formazione hanno richiesto al formatore dott. Ciglieri 
un altro appuntamento; 
- il 20 novembre, presso la sede del CROAS, si è svolto un incontro insieme alla consigliera Segretario ed alcune assistenti sociali 
di un Municipio di Roma Capitale che avevano la necessità di illustrare alcune problematiche riscontrate nello svolgimento del 
proprio ruolo e per le quali chiedevano una consulenza dell’Ordine; 
- il 21 novembre, presso la sede del CROAS, il primo incontro dell’Osservatorio sociale, a cui ha presenziato insieme alle 
consigliere Addessi e Righetti e al Tesoriere ed al quale hanno partecipato tutti i componenti tranne la CISL, il cui rappresentante 
era assente, mentre manca un rappresentante della UIL. Il Tesoriere aggiunge che si è trattato di un incontro molto proficuo ed 
orientato all’operatività, approccio molto gradito ai/alle partecipanti. Il prossimo incontro è previsto per il 13 dicembre ed avrà 
come tema la non autosufficienza; 
- è necessario completare l’invio dei dati al CNOAS sul numero di assistenti sociali impiegati nelle ASL laziali, di cui si era 
occupata la consigliera Scardala. Chiede alla consigliera Federici se possa procedere con il completamento degli stessi, insieme 
alla consigliera Ferrante, essendosene già occupate insieme alla consigliera Scardala. La consigliera Federici si rende 
disponibile. 
 

Alle 17:03 entrano le consigliere Addessi Elena e Cardenia Marta 
 
 
La Presidente informa il Consiglio di aver partecipato, da remoto, al corso di Alta Formazione organizzato dall’Università della 
Tuscia in data 23 novembre e che il 24 si è svolta l’assemblea degli iscritti della provincia di Roma, con i saluti istituzionali della 
consigliera Biolghini che, successivamente, ci ha mandato un invito che si concorda di sottoporre al consigliere delegato Pierri. 
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La consigliera Segretario ricorda che abbiamo ricevuto una convocazione presso il Tribunale di Viterbo in data 6 dicembre p.v. 
per la formazione dell’Albo dei CTU e la riforma Cartabia; si concorda che parteciperà la consigliera Federici come delegata del 
territorio. 
Abbiamo, inoltre, ricevuto la convocazione presso il Tribunale di Tivoli in data 12 dicembre e si chiederà al consigliere Pierri di 
parteciparvi come delegato del territorio. 
 
 
Punto n. 10. o.d.g.: Varie ed eventuali - Adesione al Progetto Mi.Str.A.L. 

Preso atto della richiesta avanzata dalla Direzione regionale per l’Inclusione sociale della Regione Lazio, in merito all’adesione al 
Progetto Mi.Str.A.L. - Minori Stranieri Accolti nel Lazio, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di aderire al Progetto Mi.Str.A.L. - Minori Stranieri Accolti nel Lazio, relativo all’Avviso pubblico per la presentazione di 
progetti da finanziare a valere sul Fondo Asilo, Migrazione e Integrazione 2021/2027 - Obiettivo Specifico 2 
Integrazione/Migrazione legale - Misura di attuazione 2d) – Ambito di applicazione 2h) – Intervento n) Monitoraggio della tutela 
volontaria e promozione dell’accoglienza familiare dei MSNA – “Promozione del diritto alle relazioni familiari a favore dei Minori 
Stranieri Non Accompagnati con particolare riferimento all’incremento delle diverse forme dell’affidamento familiare”; 

2. di facilitare la promozione, la realizzazione e il consolidamento della rete regionale di supporto al Piano per la 
promozione del diritto alle relazioni familiari a favore dei Minori Stranieri Non Accompagnati con particolare riferimento 
all’incremento delle diverse forme dell’affidamento familiare”, con il seguente apporto: 
- diffusione delle informazioni sulle attività e i servizi che saranno proposti dal progetto; 
- modalità organiche di confronto e supporto, idonee a ottimizzare, in modo unitario e condiviso, la governance di progetto 
indicando nelle persone dei consiglieri Carlini Filippo e Righetti Aurora, le figure incaricate per ogni utile raccordo operativo. 
 

Delibera n. 320/2023 

 
 
Punto n. 10. o.d.g.: Varie ed eventuali – Progetto di ricerca del Gruppo di lavori “Minori e famiglie”. CIRSS. 

La Presidente conferma che gli abstract delle due ricerche, una con il Dipartimento di Psicologia di Sapienza “Prendersi cura di 
chi si prende cura” e l’altra con Sapienza DISSEE, sono stati inseriti nella piattaforma per la partecipazione alla CIRSS 2024. Si 
resta in attesa di esito della relativa valutazione. 
La consigliera Federici aggiunge che uno dei sottogruppi dei minori sta promuovendo una ricerca sul tema “La comunicazione 
tra servizi socio-sanitari e autorità giudiziarie” e, considerata la scadenza imminente, hanno già provveduto ad inviare il relativo 
abstract alla CIRSS. Chiedono di potervi partecipare come CROAS e i/le consiglieri/e accolgono favorevolmente tale proposta. 
Pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

la partecipazione alla CIRSS 2024 del progetto di ricerca del gruppo di lavoro “Minori e famiglie” dal titolo “La 
comunicazione tra servizi socio-sanitari e autorità giudiziarie”. 

Delibera n. 321/2023 

 
 
Punto n. 10. o.d.g.: Varie ed eventuali – Richiesta partecipazione della Presidente e delle consigliere Addessi Elena e 

Pellecchia Giancarla  al corso di formazione Servizio sociale tra teoria e prassi. 

Vista la richiesta avanzata dalla Presidente del Corso di Laurea dell’Università degli Studi di Cassino, prof.ssa Floriana 
Ciccodicola, per la partecipazione della Presidente e delle consigliere Addessi e Pellechia alla prima giornata del Corso di 
formazione “Servizio sociale tra teoria e prassi: il tirocinio di servizio sociale nell’ottica di un sistema formativo integrato”, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

1. di autorizzare la partecipazione a titolo gratuito della Presidente e consigliere Addessi Elena e Pellecchia Giancarla 
alla prima giornata del 6 dicembre p.v. relativa al Corso di formazione dal titolo “Servizio sociale tra teoria e prassi: il tirocinio di 
servizio sociale nell’ottica di un sistema formativo integrato”, organizzato dall’Università degli Studi di Cassino, dal titolo “Il 
tirocinio come occasione formativa integrata: modalità di costruzione di un contesto lavorativo”; 
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2. di provvedere all’eventuale rimborso delle spese sostenute ai sensi dell’art. 3, comma C del Regolamento rimborsi e 
compensi, imputandolo al capitolo 1.11.2. Iniziative varie. 

Delibera n. 322/2023 

 
 
Punto n. 9. o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza. 

La Presidente e la consigliera Segretario hanno partecipato alla manifestazione contro la violenza maschile sulle donne, 
organizzata da Non una di meno al Circo Massimo in data 25 novembre, a cui erano presenti anche la vice Presidente e la 
consigliera Primavera. 
I/Le presenti prendono atto della lettera aperta inviata dalla consigliera Scardala Stefania e dal consigliere Arudini Alex, nelle 
quali esprimono la volontà di dimettersi dal Consiglio regionale del Lazio. 
 
 
Punto n. 9. o.d.g.: Comunicazioni dall’Ufficio di Presidenza - Modifica orario e modalità di partecipazione della seduta di 

Consiglio del 20 dicembre p.v.. 

La Presidente fa presente al Consiglio la necessità di iniziare la seduta di Consiglio di dicembre, alle ore 15:00 ed in presenza 
presso la Sede dell’Ordine; pertanto, 
 
il Consiglio regionale delibera all’unanimità: 
 

di convocare in presenza, presso la Sede di questo Ordine professionale, la seduta di Consiglio del 20 dicembre p.v. e di 
anticiparne l’orario di apertura alle ore 15:00. 

Delibera n. 323/2023 

 
 
Alle ore 18:30 la seduta di Consiglio viene sciolta. 
 
 
 

__________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

LA CONSIGLIERA SEGRETARIO     LA PRESIDENTE 

           Oriana Mengoni          Laura Paradiso 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Il presente verbale è composto da n. 6 pagine 


